                                   МОУ Орехологовская СОШ

                                  Краснозерского района

                                  Новосибирской области

   Открытый урок географии в 11 классе 

                                  Тема:



                                                                     Учитель: Бутяга Елена Григорьевна

                                                                                                      (высшее образование, 

                                                                                                     1 квалификационная категория)

                Урок географии в 11 классе. 
 Тема: «Государства Северной Америки. США и Канада
(Урок проводился в рамках районного семинара на тему:
 «Объяснительно – иллюстративные и творческие методы

 познавательной деятельности на уроках географии»)   
Тип урока: обобщающий урок.

Форма урока: урок – панорама, в форме деловой игры.

Цель урока:   Закрепить, обобщить и проверить уровень                                       
                       знаний  учащихся по теме «США и Канада»

 Задачи          1) Развитие мышления, памяти, речи и 

 урока:               кругозора учащихся.

                       2) Закрепить навыки работы учащихся в группе.

                       4) Продолжить формирование умения сравнивать 

                            и обобщать, слушать, рецензировать материал.

                       5) Способствовать воспитанию

                            интернациональных чувств, интереса к  

                            познанию жизни других народов и стран.

                       6) Воспитание ответственности,         

                            организованности, самостоятельности.

Оборудование: 2 оформленных стенда («США» «Канада»), (или если есть возможность, 

                            можно  использовать электронные наглядные пособия).
                            Экономическая и политическая карта США и Канады, подборка                

                            иллюстраций и литературы, тесты.)
                        План урока:
I этап урока - Организационный момент (2 мин)

II этап урока - Устные краткие сообщения представителей США и Канады (18 мин)

- «Визитная карточка»
- «государственные флаги и символы»
- «ЭГП»

- «Население»

- «Общие черты хозяйства»

III этап урока - Как хорошо ты знаешь «соседа»? (7 мин)
IV этап урока - Работа в группах по ключевым словам темы. (5 мин)
V этап урока – Итоговая тестовая работа (6 мин)

VI этап урока – Подведение итогов урока (2 мин)

 (В классе 14 человек, класс разделен на 2 группы: Одна группа – Канадцы.

Вторая – представители Соединенных Штатов Америки.) «Жители» этих стран представляют свои государства, используя  знания, приобретенные на уроках и при подготовке к данному уроку. Группам были даны домашние задания; подготовить  интересные цифры и факты (из материалов уроков и  из дополнительных источников)  по вопросам, касающихся конкретно их государств 

В каждой группе работает по одному эксперту. В их задачу входит оценить; как подготовилась группа к уроку, как работают и отвечают ребята в группе, и в конце урока выставить оценки всем учащимся, оценки за урок выставляются также и учителем по результатам тестов. Оценки экспертам в группах также выставляет учитель.    
                                                    Ход урока:       

I Организационный  момент:

Учащиеся нацеливаются на значимость и месте данного урока в системе уроков, которое определяется местом  США и Канады в мировом хозяйстве; учитель объясняет форму проведения урока, знакомит ребят с планом урока.

 Во время прослушивания сообщений, ребята делают  пометки в тетрадях, задают дополнительные вопросы выступающим  

II Устные краткие сообщения представителей США и Канады (18 мин)

1)  «Визитная карточка» (примеры сообщений, см. приложение № 1)

 (США - Левченко Иван, Канада -  Кудайбергенова Асемгуль)

- о государственных флагах и символах государств (Канада - Матиенко Светлана,

 США – Бутяга Яна)
 Ребята рассказывают, и по ходу заполняют стенды цифрами  и фотографиями
 (например: Площадь – 9 млн. 363 тыс. кв. км, 50 – штатов и т. д.)
2) «ЭГП государств» 
- Мы с вами знаем, что «ваши» государства относятся к числу самых развитых государств в мире. 
Как вы считаете, ЭГП этих государств повлияло на их экономическое развитие?

После сообщений, группы должны ответить на этот вопрос.

- об основных чертах ЭГП  расскажут: (Канада – Дириенко Иван, США – Ананьева Татьяна) 

.3) «Население стран»   
- Об особенностях населения своих стран приготовили сообщения следующие ребята:

(Канада – Кукенгеймер Анна, США – Волкова Ольга)
(во время выступления стенд продолжает пополняться цифрами и фотографиями)
4) «Общие черты хозяйства»  
А теперь, расскажите, как развивается экономика в ваших государствах?

(Канада – Драговский Сергей, США – Костенко Марина)

 (в конце выступлений на стендах вырисовывается панорама из фотографий и основных цифр)
III Как хорошо, ты знаешь «соседа»? (7 мин)

(команды обмениваются вопросами, о своих государствах) (см. приложение№2)

IV Работа в группах по ключевым словам темы (5мин)

Учитель раздает карточки с ключевыми словами темы:
«Канадцам» -

«североамериканский тип города»

«вторая экономика»

«валовой национальный продукт»

«постадийная специализация»
«США» -
«североамериканский тип транспортной сети»

«промышленный пояс»

«сельскохозяйственный пояс»

«очаговый тип освоения территории» 
(Команды устно раскрывают значение этих понятий, неправильные ответы  поправляются  соседней командой  (Эксперты следят за правильностью ответов). 
V  Итоговая тестовая работа: (6 мин) (см. приложение № 3) 

Для того чтобы работа учащимися выполнялась самостоятельно, тесты состоят из 4 вариантов. В каждом варианте по 7 вопросов. Каждый вариант включает в себя вопросы, как по США, так и по Канаде.  

(Эксперты тоже выполняют эту работу)

VI Подведение итогов урока: (2мин)
- Что нового вы узнали сегодня на уроке?

- Чем понравился урок?
- Как вы считаете? Благоприятно ли в целом соседство этих государств?
Оценки экспертов за работу в группах.
                                Приложение № 1.

 «Визитная карточка»: (пример сообщения)

США

По размерам территории США занимает 4 место среди стран мира. Ее площадь составляет 9363 тыс. км в кв. (цифры на стенд). В их состав входит 3 части: 1 - основная территория (собственно США)  имеющая форму массивного четырехугольника, протягивающегося с востока на запад почти на 4,7 тыс. км, а с севера на юг  на 3 тыс. км, 2 – Аляска, 3 – Гавайские острова в Тихом океане (работа по настенной карте) Территория  «нашего»

государства находится в пределах пяти часовых поясов, которые определяют (с запада на восток) тихоокеанское, горное, центральное, восточное и атлантическое время. Перелет через всю страну на самолете от океана до океана, занимает 5 – 5,5 часа. «Наша»  страна - федеративная республика, состоящая из 50 штатов, каждый штат имеет свою конституцию, свои законодательные и исполнительные органы власти, выборного губернатора, а так же свою символику. Отдельно выделяется Федеральный округ Колумбия, на территории которого расположена столица страны (с 1800 г.)  – Вашингтон. Главная «продукция» столицы  - это законы и правительственные постановления. Вашингтон похож на европейский город. Здесь нет небоскребов, поскольку здесь запрещено строительство зданий, более высоких, чем Капитолий – резиденции конгресса страны. Здесь же находится Белый дом – резиденция президента страны. Вашингтон крупный научный и культурный центр (Фотографии видов города). Глава государства — президент Джордж Буш-младший. Официальный язык — английский. Денежная единица — доллар США.

Канада
Канада — вторая по величине страна в мире, по размерам ее превосходит только Россия. Площадь Канады — 9 миллионов кв. км, но в целом ее территория мало населена. Всего в стране живут 32 миллиона человек (2003). Ученые-географы подсчитали, что на каждого канадца приходится по 30 га полей и лесов, на каждых семерых — по озеру, а на каждую семью — по реке или большому ручью. Канада расположена в Северной Америке к северу от США, ее берега омывают Атлантический, Тихий и Северный Ледовитый океаны. У Канады самая длинная береговая линия в мире. Столица Канады — город Оттава, но это не самый большой город страны. В Оттаве живет около миллиона человек Современная Канада — конституционная монархия. Главой государства считается королева Великобритании, но она обладает лишь символическими полномочиями. Реально власть в стране находится в руках премьер-министра, возглавляющего правительство и вооруженные силы. C 2003 им является Пол Мартин. Современная Канада делится на десять провинций. Официальный язык в стране — английский и французский. Денежная единица — канадский доллар.

Приложение № 2.

III Как хорошо ты знаешь «соседа»? (7 мин)
Вопросы команде США, задают «Канадцы»:

1. Какая наша территория называется «Лесным цехом»?

 (Провинция «Британская Колумбия»)

2. В какой Канадской провинции большинство жителей говорит на французском языке?

(провинция Квебек)

3. «Пшеничной столицей» Канады называют город…(Виннипег)

4.  Какой новый субъект Канады появился в начале 1999 года? Как он называется и кем заселен? (Территория Нанавут, на которой проживают эскимосы (иннуиты)

Вопросы для «Канадцев»:

1. О каком «нашем» городе идет речь – «это сплошные пригороды которые ищут свой город» (Лос – Анджелес, это самый большой по площади город мира, самый «одноэтажный»)

2. Какой район США относится к районам нового освоения?

(Аляска)

3. Назовите всемирную столицу развлечений…(Лас – Вегас)

4. Где находится знаменитая «Силиконовая долина»

(на западе, Калифорния)

Приложение № 3.

Итоговая тестовая работа:

Вариант 1.

1. В каком макрорегионе США находится Силиконовая долина – район развития высоких технологий?

а) Запад;*

б) Северо – восток;

в) Средний Запад 

2. Средняя продолжительность жизни в Канаде:

а) 77,8 лет;

б) 79, 4.*

3. Большая часть крупных портов США расположены на побережье океана:

а) Тихого;

б) Атлантического*.

4. Главный район судоходства США…(Великие озера)
5  Пшеничный пояс сформировался:

а) на Великих  равнинах;*

б) в Приозерье,

в) на Центральных равнинах

6. Список городов Канады составляют: 1) Торонто 2)…3)… (Монреаль, Ванкувер)
7. По размерам внешнеторгового оборота США занимает …место в мире. (1 место)

Вариант 2.

1. Это крупный научный и культурный центр, в этом городе запрещено строительство небоскребов, это:

а) Чикаго;

б) Детройт;

в) Вашингтон.*

2. В настоящее время в США, более интенсивно растут:

а) центральные части городов;

б) пригороды.*

3. Механическое движение населения Канады характеризуется:

а) миграционным приростом;*

б) миграционной убылью.

4. Важнейшими отраслями международной специализации для Канады являются:

а) зерновое хозяйство;*

б) лесная и деревообрабатывающая промышленность;*

в) нефтеперерабатывающая.

5. «Мастерская нации» это:

а) Северо – Восток*

б) Запад;

в) Средний Запад.

6. Какие государства входят в Северо – американскую ассоциацию свободной торговли (НАФТА) (Мексика,…..)                                                (США и Канада)
7. Канада страна достигшая стадии развития:

а) индустриальной;

б) постиндустриальной.*

Вариант 3
1. Главный автомобильный штат - ……., а «автомобильной столицей» США называют город…….               (Мичиган, Детройт)
2. Главная житница страны:

а) Средний Запад;*

б) Северо – Восток;
б) Юг.

3. Главный «лесной цех» Канады:

а) Саскачеван;

б) Манитоба;

в) Британская Колумбия.*

4. По размерам территория США занимает (……) место в мире.

5. Канада государство:

а) однонациональное;

б) двунациональное;*

в) многонациональное.

6. Поиски полезных ископаемых в Канаде идут по направлению:

а) «вглубь»;

б) «вширь».*

7. К числу главных производителей уранового концентрата является:

а) США;

б) Канада.*
Вариант 4.
1. Самый крупный транспортный узел:

а) Нью – Йорк;

б) Чикаго;*

в) Лос – Анджелес.

2. Какая формула воспроизводства относится к Канаде:

а) 13 - 8 = 5*

б) 21 – 8 = 13

3. Миграция населения, связанные с освоением новых территорий характерна для:

а) Канады;*

б) США.

4. Хлопковый пояс сложился:

а) на Великих равнинах;

б) в Приозерье;

в) по нижнему течению Миссисипи.*

5. На гербе Канады есть лента с надписью « …….» (от моря, до моря)
6. Найти соответствие:

1. угольный штат;                  а) Калифорния;
2. автомобильный штат;        б) Пенсильвания;

3. «золотой штат»                   в) Мичиган.

7. В состав территории США входит (…….) части.     (3)
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